

贾庆林主席考察海南

本报记者 黄晓华/文 宋国强/图

春天的关怀

——贾庆林主席海南调研侧记

三月的琼州大地，处处春意盎然，生机勃发。

3月17日至3月22日，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林在全国“两会”刚刚结束之际便来到海南，就学习贯彻“两会”精神进行调研，带来党中央的关怀，留下殷切的嘱托，让广大干部群众备感春天的温暖。

“一定要把群众安置好”

“好地方啊！”3月18日，踏上三亚“国家海岸”海棠湾的土地，看到风光旖旎、草木葱翠的岸线，贾庆林感慨道。

建设中的海棠湾国家海岸国际休闲度假区，规划总面积98.78平方公里，高端酒店云集，本土文化与国际风情交相辉映。贾庆林详细了解了开发建设中当地居民的安置情况。“一定要把群众安置好。”贾庆林强调，要多为群众着想，让群众得到实惠。

贾庆林心系基层群众，一路上多次与群众促膝交谈，了解他们的所想所盼。东方市大田镇报白村库区移民安置点，富有少数民族特色的小楼鳞次栉比，宽阔整洁的水泥路四通八达。贾庆林走进移民户符弟美的两层新房中察看，并与村民们拉起了家常。有多少亩地？种什么作物？一年能有多少收入？盖新房政府补贴了多少钱？……贾庆林问得很细。

村民们告诉贾庆林，大广坝水利水电工程报白村库区333户村民全部搬进了舒适敞亮的新居。省建设厅负责人介绍，省委省政府2010年提出力争在3年内全面完成全省大中型水库移民危房改造。“这是一大德政工程。”贾庆林给予充分肯定。他指出，库区移民为建设作出了巨大牺牲，理应得到特别的关爱。在解决他们的居住问题后，还要为他们的生产、就业着想，引导他们走上发展致富之路。

贾庆林指出，我们执政的根本出发点和落脚点，就是为了提高人民群众的生活水平，让人民群众过上幸福的生活。他强调，要始终坚持全心全意为人民服务这一宗旨，不断提高人民群众的幸福指数。

汉族黎族“哥俩好”

贾庆林十分关心少数民族群众的生产和生活。一路上，见到黎族群众时，贾庆林亲切地称他们为黎族兄弟、黎族姐妹。

“贾主席一点架子也没有。”三亚市吉阳镇博后村黎族村民苏文霞，深深地记得贾庆林和她握手的那一幕。当贾庆林向苏文霞伸出手时，苏文霞慌忙要摘下沾满泥土的手套，但贾庆林马上说，“不用摘。”

“家里有几口人，收入有多少？”贾庆林问道。
“三口人，一年收入有3万元。”苏文霞回答。

“与附近的汉族群众相比，你们的生活水平怎样？”
“不比他们差。”

当了解到当地的黎族群众以土地和劳动入股发展花卉产业，生活得到较大改善时，贾庆林备感欣慰。“祝愿我们的黎族兄弟姐妹勤劳致富、家庭幸福。”道别时，贾庆林送上祝福。

贾庆林说，此次海南之行对黎族有了深刻的理解。在保亭槟榔谷原生态黎苗文化旅游区，贾庆林被黎族的独特、丰富的文化内涵所深深吸引。在呀诺达雨林文化旅游区，在欣赏黎族八音演奏时，贾庆林兴致勃勃地提出“再来一首”。

在乐东黎族自治县考察中，当贾庆林了解到县委书记吴井光是汉族、县长黄嘉琪为黎族时，他以“哥俩好”三个字形象地表达对民族团结的期望。贾庆林强调，全国56个民族都是骨肉同胞，一定要搞好民族团结。他指出，当前一些少数民族地区的发展相对落后，各级政府要加大扶持力度，促进各民族和谐发展，携手奔小康。

“海南的瓜菜生产关系到全国”

三亚市凤凰镇妙林田洋是三亚市冬季瓜菜和南繁水稻制种的重要生产基地之一。3月19日下午，贾庆林走进田洋的一片豇豆地里，向菜农了解豇豆的产销情况。

田间的两名农产品质量安全监督员吸引了贾庆林的注意。三亚市建立了从田头到餐桌的农产品质量安全监控体系，对农产品实行100%检测，全市共聘用农民主监员200名。贾庆林叮嘱监员：“这是非常重要的岗位，要认真检测，严格把关。”

“去年海南发生持续暴雨灾害期间，全国的蔬菜价格都受到了影响。”贾庆林说，海南是全国重要的“菜篮子”、“果盘子”，海南的瓜菜生产关系到全国瓜菜供应的大局，应充分认识到这一地位和责任。他提出，要大力推进节地、节水、节能的农业生产新技术，实现农产品的优质、绿色、安全生产，使海南热带现代农业发展迈上新的台阶。

乐东龙岭热带特色现代农业生产基地，一片片瓜果菜连接成绿色的海洋。这里种植了3.58万亩瓜果菜，年产值达3.75亿元。如此大规模的瓜果菜种植，得益于60多家农民专业合作社的聚集效应。贾庆林对该基地“合作社+农户”、“农户+农户”等合作模式给予充分肯定。他强调，要积极转变农业生产方式，在农民自愿的基础上发展和完善各种形式的农业合作组织，完善农业服务体系，促进农业生产经营的专业化、标准化、规模化、集约化。

“文明生态村的创建非常有意义”

电瓶车在三亚市凤凰镇槟榔村中穿行，所到之处皆是美景。贾庆林用“如诗如画”来形容槟榔村的美丽。

村委会门口的展板显示，5年前的槟榔村居民破落不堪，村里垃圾遍地。建设文明生态村，使黎族村庄槟榔村发生了翻天覆地的变化。贾庆林走进村中看到，村民发展起庭院循环经济，还办起了农家乐。农户傅德辉告诉贾庆林，他盖的3层小楼花了40多万元。“看到黎族群众过上这么好的生活，我打心眼里感到高兴。”

省文明办负责人介绍，2000年以来，海南以建设文明生态村为载体，全面推进社会主义新农村建设，已建成文明生态村1.16万个，占全省自然村总数的49.7%。“文明生态村的创建非常有意义。”贾庆林说，槟榔村的经济在近几年取得的较快发展，离不开生态环境建设这一重要基础。令他感到欣慰的是，基层干部群众已经有了利用低碳技术、发展循环经济的理念。

贾庆林指出，生态保护与发展生产相辅相成，只有在保护生态前提下的发展，才是可持续的发展。我们在发展中一定要处理好发展与保护的关系，决不能以牺牲环境换取一时的发展。他希望海南在生态建设中再接再厉，按照建设全国生态文明示范区的要求，把保护生态环境放在更加突出位置，在保护中发展，在发展中保护，努力走出人与自然和谐相处的发展之路，使海南成为全国人民的四季花园。

“工业企业集中发展原则不能动摇”

海南洋浦的发展，始终为中央所高度关注。时隔6年后，贾庆林再次踏上这片热土，进车间、走工地，感受和聆听洋浦的变化。

在中国石化海南炼油化工有限公司、海南金海浆纸业有限公司，贾庆林与企业负责人、工人亲切交谈，仔细了解企业的发展情况。两个企业虽然都发展传统的重化工业，但由于生产技术先进，环保设施到位，各项环保指标得到了很好控制。海南炼化严格遵循“零泄漏、零污染”原则，直接用于安全、环保设施的投资超过20亿元，全部指标超过了国内清洁生产先进水平。金海浆纸秉持“环保制浆、绿色造纸”理念，建立了一整套环境管理、清洁生产和环境污染预防体系，确保所有排放物经过处理后均达到或优于国家一级排放标准。

贾庆林指出，海南坚持工业企业集中发展的原则不能动摇。洋浦和东方集中布局工业项目，还有很大的发展空间，但今后安排的项目必须是高水平、高科技、环保型的工业项目。他说，无论是炼化还是造纸，后续产业链都很长，要注意延伸现有企业的产业链条。

调研中，贾庆林提出，海南要利用良好的生态环境，大力发展绿色经济。发展绿色制造业，走集约化发展的新型工业化道路。发展高科技的研发设计，打造科技研发基地。

“为海南的变化感到由衷高兴”

“我为海南发生的变化感到由衷高兴。”3月21日下午，贾庆林看望了省政协、省委统战部机关干部，各民主党派省委、省工商联负责人及无党派人士代表。贾庆林的一番即兴讲话，赢得5次热烈的掌声。

“贾主席竟然对海南经济社会发展的数字如数家珍。”在听完贾庆林语重心长的讲话后，民建海南省委会主委施耀忠说，贾庆林对海南的深切关怀溢于言表。

贾庆林对海南各级政协组织和统战部门为促进海南经济社会发展作出的贡献给予充分肯定，并就做好今后的工作提出殷切期望。他说，刚刚结束的全国“两会”，对今年和“十二五”期间的工作进行了全面部署，也为政协、统战工作指明了方向。海南省各级政协组织和统战部门要真正把思想和行动统一到中央的决策部署上来，围绕省委省政府工作大局，认真履行职责，充分建言献策，为海南国际旅游岛建设和经济社会发展作出新的贡献。

“心无旁骛抓落实，齐心协力开新局。”贾庆林对海南干部群众的期待，最后归结为这14个字。

(本报海口3月22日讯)



↑3月19日上午，在保亭槟榔谷原生态黎苗文化旅游区考察。



↑3月18日，贾庆林在三亚“国家海岸”海棠湾考察中强调，在开发建设中要多为群众着想，让群众得到实惠。



↑3月21日下午，贾庆林在省规划展览馆考察，并听取我省建设国际旅游岛的总体规划汇报。



◀3月19日，贾庆林在三亚妙林蔬菜基地考察。



↓3月18日上午，贾庆林前往三亚热带玫瑰科技示范基地考察。当了解到当地的黎族群众以土地和劳动入股发展花卉产业，生活得到较大改善时，贾庆林备感欣慰。



→3月21日，贾庆林在澄迈县福山咖啡文化风情镇考察。



↑3月20日，贾庆林前往洋浦经济开发区考察填海新项目。
↑3月20日，贾庆林在东方市大田镇报白村库区移民安置点看望村民。

